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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Μέσα στα πλαίσια της πτυχιακής εργασίας, την οποία υποβάλλουμε κατά τη 

διάρκεια της φοίτησής μας, καλούμαστε να προβούμε σε μία επιτυχή επιλογή 

θεματικής ενότητας. Μια τέτοιου είδους επιτυχής επιλογή αναπόφευκτα 

σχετίζεται με μια σημαντική παράμετρο: τη διερεύνηση από τον σπουδαστή 

των πηγών και μελετών, από τις οποίες θα αντλήσει τις απαραίτητες εκείνες 

πληροφορίες που θα του προσφέρουν το έρεισμα για μια διεξοδική περιγραφή 

και ανάπτυξη του θέματός του. 

 

Πέρα από τα παραπάνω δεδομένα, όσον αφορά στην επιλογή μας, 

θεωρήσαμε ότι οφείλαμε να διεκπεραιώσουμε μια εργασία που θα είχε για 

εμάς ενδιαφέρουσα θεματική. 

 

Στην παρούσα πτυχιακή εργασία θα ασχοληθούμε με την διαδικασία λύσης 

και εκκαθάρισης των Ανωνύμων Εταιρειών, καθώς και με τους νόμους και τις 

ειδικές ρυθμίσεις που διέπουν τη διαδικασία αυτή. 

 

Στο πλαίσιο αυτό γίνεται μια συνοπτική περιγραφή όλης της διαδικασίας από 

την διάλυση της Ανώνυμης Εταιρείας, τη διαδικασία που ακολουθείται μετά τη 

λύση της Α.Ε., τα πρακτικά που δημιουργούνται και εφαρμόζονται κατά την 

εκκαθάριση, η σύνταξη του ισολογισμού καθώς και η φορολογική και λογιστική 

αντιμετώπιση της εκκαθάρισης. 

 

Θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε μέσα από την καρδιά μας, τους δικούς μας 

ανθρώπους, τις οικογένειές μας, του φίλους που μας στήριξαν στο δύσκολο 

έργο της φοίτησης και μας παρείχαν βοήθεια για να ολοκληρωθεί αυτή η 

πτυχιακή. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ 
 

 
   



 20

  Το υπόδειγμα της ανακοίνωσης της καταχωρήσεως του ισολογισμού 

έναρξης της εκκαθαρίσεως έχει ως εξής: 
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Εδώ πρέπει να τονιστεί ότι στα θέματα της ημερήσιας διάταξης της 
Γενικής Συνέλευσης θα είναι μεταξύ των άλλων συνηθισμένων του τέλους της 
χρήσης και παρακάτω δηλαδή: 
 α) κάλυψης ζημιών (αν υπάρχουν από το πρακτικό ή έκτακτο 
αποθεματικό. 
 β) διανομή στους μέτοχους των διάφορων αποθεματικών και του 
μετοχικού κεφαλαίου και 
 γ) οριστική λύση της εταιρείας. 
 

Ανακοίνωση τελικού ισολογισμού εκκαθάρισης εταιρείας. 
 

 Εφ’ όσον τελειώσουν οι εργασίες της εκκαθάρισης, οι εκκαθαριστές 
συντάσσουν κατά τα γνωστά, όλα τα σχετικά έγγραφα για την έγκριση 
του Ισολογισμού Τέλους Χρήσης και τα υποβάλλουμε για έγκριση στη 
Γενική Συνέλευση των μετόχων, θα έπραττε και το Διοικητικό συμβούλιο, 
υπό ομαλές συνθήκες εργασίας της εταιρείας. 
 
 Παρακάτω παραθέτουμε τα υποδείγματα των σχετικών με τη 
δημοσίευση του Ισολογισμού και τη διαγραφή της εταιρείας. 
 
 Παρακάτω παραθέτουμε τα υποδείγματα των σχετικών με τη 
δημοσίευση του Ισολογισμού και τη διαγραφή της εταιρείας από τα 
Μ.Α.Ε. ανακοινώσεων. 
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ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΥ ΤΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΟΣ ΠΟΥ 
ΠΡΟΕΚΥΨΕ ΚΑΤΑ ΤΟ ΣΤΑΔΙΟ ΤΗΣ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΕΩΣ 

(01/09-31/10/2005) 
 

Αφού τελείωσαν οι εγγραφές, που αφορούν τις οικονομικές πράξεις της 
περιόδου ρευστοποιήσεως (εκποίηση περιουσιακών στοιχείων της 
εταιρείας, είσπραξη απαιτήσεων, εξόφληση υποχρεώσεων), θα 
ακολουθήσουν τώρα οι εγγραφές προσδιορισμού του αποτελέσματος που 
προέκυψε κατά το στάδιο της εκκαθαρίσεως. 

 Σύμφωνα με τις οδηγίες του Γενικού Λογιστικού Σχεδίου, θα γίνουν οι 
ακόλουθοι λογιστικοί χειρισμοί: 

Στη χρέωση του λογαριασμού «80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ» θα 
μεταφερθεί το χρεωστικό υπόλοιπο των λογαριασμών «ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ» 
και «65 ΤΟΚΟΙ» οι οποίοι και θα κλείσουν ενώ στην πίστωση του θα 
μεταφερθούν οι λογαριασμοί «70 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ», «76 
ΕΣΟΔΑ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ» και «78 ΙΔΙΟΠΑΡΑΓΩΓΗ ΠΑΓΙΩΝ». 

Μετά τις παραπάνω εγγραφές ο «80.000.000.000» παρουσιάζει 
πιστωτικό υπόλοιπο (41.094,50 – 40.650,00) =444,50€. 

Στη συνέχεια θα μεταφερθούν στο λογαριασμό 86 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
ΧΡΗΣΕΩΣ όλα τα έκτακτα αποτελέσματα που προέκυψαν από την 
εκποίηση των παγίων στοιχείων της εταιρείας και τα οποία είναι 
καταχωρημένα στους οικείους υπολογαριασμούς του 81. 
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ΔΙΑΘΕΣΗ ΚΑΘΑΡΩΝ ΚΕΡΔΩΝ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΕΩΣ 
 
Το προκύψαν κατά την περίοδο της εκκαθαρίσεως (01/09 -31/10/2005) 

καθαρό κέρδος ύψους 3044,50 € θα φορολογηθεί με τον συντελεστή που 

ίσχυσε για την συγκεκριμένη χρήση προς 32%. Ο φόρος εισοδήματος λοιπόν 

ανέρχεται στο ποσό των 3044,50 X 32% =974,00 €, ο οποίος θα αποδοθεί 

στην αρμόδια Δ.Ο.Υ. μέχρι το τέλος Νοεμβρίου 2005, συγχρόνως με την 

υποβολή του τελικού ισολογισμού και της δηλώσεως φορολογίας εισοδήματος 

της περιόδου εκκαθαρίσεως. 
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Στο σημείο αυτό συντάσσεται το οριστικό ισοζύγιο που θα μας οδηγήσει 
στην κατάρτιση του τελικού ισολογισμού εκκαθαρίσεως. 
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Στη συνέχεια παρατίθενται τα σχηματικά «Τ» όλων των λογαριασμών που 

άνοιξαν με τα ποσά της απογραφής και του αρχικού ισολογισμού εκκαθαρίσεως 
(31/08/05) και ενημερώθηκαν με τα ποσά όλων των εγγραφών που έγιναν στα 
λογιστικά βιβλία κατά το στάδιο της εκκαθαρίσεως (01/09/2005 -31/10/2005) 
οπότε και συντάχθηκε το οριστικό ισοζύγιο της 31/10/2005. 

 
ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΚΑΘΟΛΙΚΑ 
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Ο ανωτέρω τελικός ισολογισμός εκκαθαρίσεως υποβάλλεται στη Δ.Ο.Υ. 

και λήγει έτσι το στάδιο της εκκαθαρίσεως. Τώρα δε μένει παρά το κλείσιμο 
των βιβλίων της λυθείσας εταιρείας που θα γίνει με τις παρακάτω λογιστικές 
εγγραφές και οι οποίες αφορούν στην απόδοση των κεφαλαίων της εταιρείας 
στους μετόχους, και το μοίρασμα των μετρητών του ταμείου σε αυτούς. 
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β) Με ημερομηνία 12/08/2005 που αποφασίζεται η διάλυση της ΑΕ, 

ενεργείται η αρχική απογραφή της εκκαθάρισης και συντάσσεται ο αρχικός 
ισολογισμός ακολουθούμενος από την κατάσταση της γενικής συνέλευσης, τα 
αποτελέσματα χρήσης και την διάθεση των κερδών ως εξής: 
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Υπολογίζεται κανονικά και η προκαταβολή φόρου που είναι: 
77.000 Χ 55% =21.175€ =προκαταβολή φόρου 
 
γ) Υποβάλλεται δήλωση φορολογίας εισοδήματος στη Δ.Ο.Υ. μέσα σε 
τέσσερις μήνες και 10 ημέρες και δημοσιεύεται ο ισολογισμός και τ’ 
αποτελέσματα χρήσης κανονικά όπως γίνεται και με τους ισολογισμούς που 
συντάσσονται για τις Α.Ε. στις 31/12 κάθε χρόνο. 
 
δ) Στην αρμόδια Δ.Ο.Υ. υποβάλλονται επίσης μέσα σε 10 ημέρες από την 
ημερομηνία απόφασης για διάλυση της Α.Ε. τα εξής στοιχεία: 

1) Η απόφαση από τη διεύθυνση από το Υπουργείο Εμπορίου που 
αναφέρει τους εκκαθαριστές και ότι η Α.Ε. τίθεται σε εκκαθάριση, 

2) Το Πρακτικό της Γενικής Συνέλευσης με το οποίο λαμβάνεται η 
απόφαση για τη λύση και εκκαθάριση της Α.Ε. 

3) Συμπληρωμένο το έντυπο της δήλωσης μεταβολών Μ3 
4) Προσκομίζονται τα στοιχεία (Τιμολόγια – Δελτία Αποστολής κ.λπ.) που 

είναι θεωρημένα, για ακύρωση και θεωρούνται καινούργια στοιχεία ή 
επαναθεωρούνται τα παλιά στοιχεία οπότε πανω σε αυτά μπαίνει με 
σφραγίδα και η ένδειξη «υπό εκκαθάριση». 
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Γεγονότα και ενέργειες που γίνονται στο τέλος της εκκαθάρισης και μετά 
από τον προσδιορισμό των αποτελεσμάτων της εκκαθάρισης της Α.Ε. 
 
29/09/2005 Αφού περατώθηκαν οι παραπάνω ενέργειες, θα πρέπει να γίνουν 

και ορισμένες ακόμα ενέργειες που είναι υποχρεωτικές για να 
ολοκληρωθεί η εκκαθάριση. 

 
α) Συντάσσεται τελική απογραφή, οριστικό ισοζύγιο και τελικός ισολογισμός 

εκκαθάρισης με την ανάλυση των αποτελεσμάτων εκκαθάρισης. 
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(ΤΕΛΙΚΗ) ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ «ΓΕΝΙΚΗΣ 
ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ» ΤΗΣ ΥΠΟ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

 «ΠΑΠΑΟΙΚΟΝΟΜΟΥ Α.Ε.» ΜΕ 29.9.2005 
 

ΧΡΕΩΣΗ 
 

  5. Αποθέματα έναρξης χρήσης 
  21. Προϊόντα έτοιμα και ημιτελή       40.000,00 
  Κέρδη εκμετάλλευσης        60.000,00 
 Σύνολο        100.000,00 
 

ΠΙΣΤΩΣΗ 
71. Πωλήσεις προϊόντων ετοίμων και ημιτελών      95.000,00 
78. Ιδιοπαραγωγή παγίων και χρήσιμες προβλέψεις      5.000,00 
Σύνολο        100.000,00 
 
 
 
 

ΤΕΛΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ «ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 
ΧΡΗΣΗΣ» ΤΗΣ ΥΠΟ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

«ΠΑΠΑΟΙΚΟΝΟΜΟΥ Α.Ε.»ΜΕ 29.09.2005 
 

70, 71, 72, 73 Κύκλος εργασιών (πωλήσεις)  100.000,00 
(70-73)-86  ΜΕΙΟΝ: Κόστος Πωλήσεων  –40.000,00 
86.00.00 (80.01)  Μικτά αποτελέσματα (κέρδη) εκμ/σης   60.000,00 
86./02.01 (81.03) ΠΛΕΟΝ: Έκτακτα κέρ4δη   200.000,00 
88.99   ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ (κέρδη) 
   ΧΡΗΣΗΣ προ φόρων   260.000,00 
 

 
 

(ΤΕΛΙΚΟΣ) ΠΙΝΑΚΑΣ «ΔΙΑΘΕΣΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ» 
ΤΗΣ ΥΠΟ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ  

«ΠΑΠΑΟΙΚΟΝΟΜΟΥ Α.Ε.» ΜΕ 29.09.2005 
88.00 ή 88.01 (86.99) Καθαρά αποτελέσματα (κέρδη) εκκαθάρισης  260.000,00 
88.02-04 (42.00-02) Υπόλοιπο αποτελ/των προηγ/νων χρήσεων    83.200,00 
88.07   Αποθεματικά προς διάθεση    115.000,00 
    Σύνολο       458.200,00 
88.08   ΜΕΙΟΝ: Φόρος εισοδήματος   -150.400,00 
88.99   Κέρδη προς διάθεση     307.800,00 

 
 

   
β) Μετά από τη σύνταξη του τελικού ισολογισμού γίνονται οι εγγραφές διανομής 
του προϊόντος εκκαθάρισης. 
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γ) Δημοσιεύεται ο τελικός ισολογισμός μαζί με τα αποτελέσματα που τον 
συνοδεύουν στο ΦΕΚ όπως και σε άλλες εφημερίδες οικονομικές και πολιτικές. 
  Μετά το πέρας της εκκαθάρισης οι εκκαθαριστές συντάσσουν ένα πρακτικό 
για το προϊόν της εκκαθάρισης το οποίο εγκρίνεται από τη Γενική Συνέλευση. 
Στην ίδια Συνέλευση αποφασίζεται η παύση εργασιών η οποία εγκρίνεται από 
το Υπουργείο Εμπορίου και δημοσιεύεται στο ΦΕΚ. 
  δ) Οριστικοποιείται η παύση των εργασιών της Α.Ε. 
  Για να οριστικοποιηθεί η διάλυση της Α.Ε. μέσα σε 30 ημέρες από την 
σύνταξη του Τελικού Ισολογισμού προσκομίζονται στην Δ.Ο.Υ. η απόφαση της 
διεύθυνσης του Υπουργείου Εμπορίου για τη διακοπή, το πρακτικό των 
εκκαθαριστών για το προϊόν της εκκαθάρισης, οι τελευταίες περιοδικές Φ.Π.Α., 
η δήλωση αν υπάρχουν αυτοκίνητα, συμπληρωμένο το έντυπο παύσης 
εργασιών Μ4., και όλα τα στοιχεία για ακύρωση. 
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7. Η εταιρεία αποκτά νομική προσωπικότητα με την καταχώρηση στο οιείο 

Μητρώο Ανωνύμων Εταιρειών της διοικητικής απόφασης για τη σύσταση 
της εταιρείας και την έγκριση του καταστατικού της. 

8. Η τροποποίηση καταστατικού συντελείται μόνο μετά την καταχσώρηση στο 
οικείο Μητρώο Ανώνυμων Εταιρειών της εγκριτικής διοικητικής απόφασης 
μαζί με ολόκληρο το νέο κείμενο του καταστατικού. 

«Το νέο κείμενο του καταστατικού πρέπει απαραίτητα να υπογράφαεται από 
τον πρόεδρο του διοικητικού συμβουλίου ή τον νόμιμο αναπληρωτή του». 

***Το δεύτερο εδάφιο της παρ.11 προστέθηκε με την παρ.3 άρθ.4 
Ν.2339/1995(Α204). 

9. Μετά από αίτηση κάθε ενδιαφερομένου παραδίδονται ή στέλνονται 
αντίγραφα των Πράξεων και των στοιχείων που υποβάλλονται σε 
δημοσιότητα και τηρούνται στο φάκελο, σύμφωνα με την ανωτέρω 
παράγραφο 5, επικυρωμένα ή όχι, αφού καταβληθεί το διοικητικό κόστος, 
που ορίζεται κάθε φορά με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και 
Εμπορίου, η οποία καθορίζει και τις διατυπώσεις είσπραξης και απόδοσής 
του. 
«Η εταιρεία υποχρεούται να χορηγεί στους μετόχους της αντίγραφα 
πρακτικών γενικών συνελεύσεων. Οι μέτοχοι στους οποίους η εταιρεία 
αρνείται να χορηγήσει αντίγραφα των πρακτικών της γενικής συνέλευσης 
στην οποία παρέστησαν αυτοπροσώπως ή δια νομίμως εξουσιοδοτημένου 
εκπροσώπου τους μπορούν να απευθυνθούν στην αρμόδια αρχή, όπου 
τηρείται ο φάκελος της εταιρείας, η οποία υποχρεούται να τους χορηγήσει 
τα αντίγραφα αυτά. Οι τρίτοι και μη παραστάντες στη γενική συνέλευση 
μέτοχοι μπορούν να πάρουν αντίγραφα των πρακτικών της γενικής 
συνέλευσης από την αρμόδια διοικητική αρχή, μόνο ύστερα από σχετική 
παραγγελία» ***Τα εντός «» άνω εδάφια προστέθηκαν με την παρ.4 άρθ.4 
Ν.2339/1995 (Α204). 

10. Η εταιρεία δεν μπορεί να αντιτάξει στους τρίτους τις πράξεις και τα στοιχεία 
για τα οποία δεν τηρήθηκε η δημοσίευση που προβλέπει η περίπτωση β΄ 
της ανωτέρω παραγράφου 1 εκτός αν αποδείξει ότι οι τρίτοι δεν τα 
γνώριζαν. Πράξεις ή στοιχεία που έχουν δημοσιευθεί δεν αντιτάσσονται 
στους τρίτους πριν περάσουν δεκαπέντε ημέρες από τη δημοσίευση, 
εφόσον οι τρίτοι αποδεικνύουν ότι δεν ήταν δυνατόν να τα γνωρίζουν. 

11. Το Διοικητικό Συμβούλιο της εταιρείας είναι υπεύθυνο για την υποβολή στην 
αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Εμπορίου των πράξεων και στοιχείων 
για τα οποία απαιτείται δημοσιότητα. Σε περίπτωση ασυμφωνίας του 
κειμένου που δημοσιεύθηκε στο «Τεύχος Ανώνυμων Εταιρειών και 
Εταιρειών Περιορισμένης Ευθύνης» της Εφημερίδας της Κυβέρνησης με το 
περιεχόμενο της πράξης ή του στοιχείου που έχει καταχωρηθεί στο Μητρώο 
Ανώνυμων Εταιρειών, η εταιρεία δεν μπορεί να αντιτάξει το περιεχόμενο 
του κειμένου που δημοσίευσε στους τρίτους. Οι τρίτοι μπορούν να το 
επικαλεστούν, εκτός αν η εταιρεία αποδείξει ότι γνώριζαν το κείμενο που 
έχει καταχωρηθεί στο Μητρώο. 

12. Οι τρίτοι μπορούν να επικαλούνται πράξεις ή στοιχεία για τα οποία δεν 
ολοκληρώθηκαν οι διατυπώσεις δημοσιότητας σύμφωνα με την ανωτέρω 
παράγραφο 1, εκτός εάν η έλλειψη δημοσιότητας τα καθιστά ανίσχυρα. 
***Το άρθρο 7β προστέθηκε με το άρθρο 7 του ΠΔ 409/1986 (Α 191). 
***ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: Το εδάφιο β΄ της παρ. 3 του άρθρου 2 του Μ. 1969/1991 
(ΦΕΚ Α 167) ορίζει ότι «Κάθε δημοσίευση κατά την έννοια του άρθρου 7β 
του κ.ν. 2190/1920, που αφορά τροποποίηση του καταστατικού εταιρείας 
Επενδύσεων χαρτοφυλακίου ή αύξηση του μετοχικού της κεφαλαίου 
γνωστοποιείται στην επιτροπή κεφαλαιαγοράς. 
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Άρθρον 48 
1. Ανάκλησις της συστησάσης ανώνυμος εταιρείας Υπουργικής αποφάσεως 

χωρεί μόνον: 
α) Εάν κατά την σύσταση της εταιρείας δεν κατεβλήθει εν όλω ή εν μέρει το 
υπό του καταστατικού οριζόμενον ως καταβλητέον κεφάλαιον. 
β) Ένα καταδικασθέντος μέλους του Διοικητικού Συμβουλίου, Διευθυντού ή 
άλλου οιουδήποτε εντεταλμένου την διοίκησιν της εταιρείας εις φυλάκισιν επί 
πράξει αφορώσει εις την παρ’ αυτού διαχείρησιν των εταιρικών συμφερόνων 
η εταιρεία δεν επεμάκρυνε το καταδικασθέν πρόσωπο από της διοικήσεως 
ήδιευθύνσεως αυτής. 
γ) «Αν το σύνολο των ίδιων κεφαλαίων της εταιρείας, όπως προσδιορίζονται 
στο υπόδειγμα ισολογισμού που προβλέπεται από το άρθρο 42γ, είναι 
μικρότερο από το 1/10) του μετοχικού κεφαλαίου». 
***Η περ. γ΄ αντικαταστάθηκε ως άνω με την παρ. 2 του άρθρου 39 του Π.Δ. 
409/1986(Α 191). 
δ) «Εάν κατά την λήξιν της εν άρθρω 8 οριζόμενης δεκαπενταετίες δεν έχη 
αυξήσει το εταιρικ΄ν κεφάλαιον αυτής εις το υπό του αυτού αρθρου παράγρ. 
2, οριζόμενον κατώτατον όριον». 
*** Τα ανωτέρω εδάφια γ΄ και δ΄, προσετέθησαν διό του άρθρου 28 του Ν.Δ. 
4237/1962 (Α 123). 

2. Εν περιπτώσει τοιαύτης ανακλήσεως, οι εκκαθαρισταί της εταιρικής 
περιουσίας διορίζονται υπό γενικής συνελεύσεως συγκαλούμενης υπό  του 
τέως Διοικητικού Συμβουλίου εντός πέντε ημερών από της προς αυτό 
κοινοποιήσεως της ανακλητικής υπουργικής αποφάσεως. 
 
Άρθρον 48α 
Δι’ αποφάσεως του Υπουργού του Εμπορίου εκδιδομένης μετά σύμφωνον 
γνωμοδότησιν της Επιτροπής Ανωνύμων Εταιρειών και δημοσιευόμενης δια 
του δελτίου Ανωνύμων Εταιρειών και Εταιρειών Περιορισμένης Ευθύνης της 
Εφημερίδος της Κυβερνήσεως δύναται ν’ ανακαλήται η άδεια συστάσεως 
Ανωνύμων Εταιρειών, αίτινες παρέλειψαν να υποβάλλωσι προς το 
Υπουργείο Εμπορίου τους κατά τον νόμον και το καταστατικό αυτών 
ισολογισμούς τριών τουλάχιστον διαχειριστικών ετών εγκεκριμένους υπό 
των Γενικών αυτών Συνελεύσεων. 
Δια της αυτής Υπουργικής αποφάσεως εκάστη των ως άνω Εταιρειών 
τίθεται υπό εκκαθάριση εφαρμοζόμενων των διατάξεων των άρθρων 48 
παρ. 2 και 49 εάν δε δι’ οιονδήυποτε λόγο η γενική συνέλευση δεν ορίση 
εκκαθαριστάς εντός αμηνός από της κατά τ’ ανωτέρω δημοσιεύσεως της 
Υπουργικής αποφάσεως, οι εκκαθαρισταί διορίζονται υπό του Υπουργού 
Εμπορίου ουχί πλείονες των υπό του καταστατικού της Εταιρείας 
προβλεπομένων. 
 
Άρθρον 49. 

1. Οι παρά της συνελεύσεως διοριζόμενοι εκκαθαρισταί οφείλουσιν άμα τη 
αναλήψη των καθηκόντων αυτών να ενεργήσωσιν απογραφήν της εταιρικής 
περιουσίας και να δημοσιεύσωσι δια του τύπου και του Δελτίου Ανωνύμων 
Εταιρειών και Εταιρειών Περιορισμένης Ευθύνης της Εφημερίδος της 
Κυβερνήσεως ισολογισμόν, ούτινος αντίτυπον υποβάλλεται εις το 
Υπουργείον Εμπορίου. 

2. Την αυτήν υποχρέωσιν υπέχουσιν οι εκκαθαρισταί και κατά την λίξιν της 
εκκαθαρίσεως. 

3. Η γενική συνέλευσις των μετόχων διατηρεί πάντα τα δικαιώματα αυτής κατά 
τη διάρκεια της εκκαθαρίσεως. 

4. “Οι εκκαθαριστές πρέπει να περατώσουν, χωρίς καθυστέρηση, τις εκκρεμείς 
υποθέσεις της εταιρείας, να μετατρέψουν σε χρήμα την εταιρική 
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γνώση στην έδρα της εταιρείας, τουλάχιστον τω ακόλουθων εγγράφων: α) του 
σχεδίου της σύμβασης συγχώνευσης. 

β) Των ετήσιων οικονομικών καταστάσεων, καθώς και των εκθέσεων 
διαχείρισης του Διοικητικού Συμβουλίου των τριών τελευταίων χρήσεων των 
εταιρειών που συγχωνεύονται. 

γ) Εφ’ όσον οι οικονομικές καταστάσεις της τελευταίας χρήσης φέρουν 
ημερομηνία λήξης της χρήσης αυτής που απέχει περισσότερο από έξι μήνες 
από την ημερομηνία του σχεδίου της σύμβασης συγχώνευσης, μιας 
λογιστικής κατάστασης (προσωρινού ισολογισμού) της εταιρείας που 
συντάσσεται σε ημερομηνία η οποία δεν μπορείνα προηγείται από την 
ημερομηνία του σχεδίου της σύμβασης συγχώνευσης περισσότερο από τρεις 
μήνες. 

δ) Των εκθέσεων των Διοικητικών Συμβουλίων που προβλέπονται 
από την παράγραφο 4 του άρθρου 69. 

ε) Της έκθεσης της Επιτροπής που προβλέπεται, από το άρθρο 71. 
2. Η λογιστική κατάσταση που προβλέπεται από την προηγούμενη 

παράγραφο καταρτίζεται με τις ίδιες μεθόδους και την ίδια διάταξη και 
εμφάνιση όπως και ο τελευταίος ετήσιος ισολογισμός. Για την κατάρτιση αυτής 
της λογιστικής κατάστασης ισχύουν τα εξής: 

α) Δεν είναι υποχρεωτικό να προηγείται νέα φυσική (πραγματική) 
απογραφή, 

β) Οι αποτιμήσεις που απεικονίζονται στον τελευταίο ετήσιο 
ισολογισμό προσαρμόζονται κατά τρόπο που να ανταποκρίνεται μόνο στις 
εγγραφές των λογιστικών βιβλίων. Ωστόσο, πρέπει να λαμβάνονται υπόψη οι 
αποσβέσεις και οι προβλέψεις της ενδιάμεσης περιόδου από την ημερομηνία 
του ισολογισμού της τελευταίας χρήσης και τυχόν σημαντικές μεταβολές στην 
πραγματική αξία των περιουσιακών στοιχείων που δεν εμφανίζονται στα 
βιβλία. 

3. Μετά από αίτηση κάθε ενδιαφερομένου μετόχου, από κάθε εταιρεία 
παραδίδονται ή στέλνονται, ανέξοδα πλήρη αντίγραφα ή αποσπάσματα των 
εγγράφων που αναφέρονται στην παρ. 1. 

***Το άρθρο 73 προστέθηκε με το άρθρο 12 του ΠΔ 498/1987 (Α 236). 
***ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: Νεότερες ρυθμίσεις, φορολογικά, διάφορα κίνητρα 

κ.λπ. Επί μετασχηματισμών εταιρειών βλέπε Ν.2166/1993 και αναπτυξιακούς 
νόμους (ιδιωτικές επενδύσεις). 

 
"Άρθρο 74 
1. Οι αποφάσεις των Γενικών Συνελεύσεων για συγχώνευση, που 

λαμβάνονται σύμφωνα με το άρθρο 72, μαζί με τη σχετική σύμβαση, που 
καταρτίζεται με συμβολαιογραφικό έγγραφο στο οποίο προσαρτάται 
υπεύθυνη δήλωση του άρθρου 8 του Ν. 1599/1986 (ΦΕΚ Α΄ 75/86) ότι δεν 
προβλήθηκαν οι κατά την παρ. 2 του άρθρου 79 αντιρρήσεις ή ότι οι τυχόν 
προβληθείσες επιλύθηκαν, και μετά από έγκριση του Υπουργού Εμπορίου, 
υποβάλλονται στις διατυπώσεις δημοσιότητας του άρθρου 7β για κάθε μία 
από τις συγχωνευμένες εταιρείες. 

2. Η έγκριση που προβλέπεται από την προηγούμενη παράγραφο 1 
παρέχεται μόνο αφού εξακριβωθεί η ύπαρξη και η νομιμότητα όλων των 
πράξεων και διατυπώσεων που επιβάλλει ο παρόν νόμος στις 
συγχωνευόμενες εταιρείες για την πραγματοποίηση της συγχώνευσης". 

***Το άρθρο 74 προστέθηκε με το άρθρο 12 του ΠΔ 498/1987”(Α 236). 
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